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Mandala è un termine sanscrito, l’antica lingua indiana, che sta per cerchio con un punto centrale e identifica un’immagine simbolica circolare. Figure come queste sono presenti fin dai tempi più antichi presso tutti i popoli. Del resto, tante forme circolari sono quotidianamente sotto i nostri occhi: il sole, la luna, gli anelli che individuano l’età degli alberi, i rosoni delle chiese… In tutte le culture il cerchio equivale simbolicamente al corso della vita.

Se anticamente il Mandala simboleggiava il cielo e la terra, ora si ritiene più adeguato considerarlo una proiezione del conscio e dell’inconscio umano.

I colori del Mandala esprimono i pensieri, le emozioni e le intuizioni più intime del loro autore. La scelta non è mai casuale, ma personale.
Psicologia dei colori

Giallo 
è il colore più vivo e brillante tra quelli fondamentali. È il colore della vita, del sole inteso come forza procreatrice. È il colore che porta la luce all’uomo.

Simbologia: esprime allegria, rinnovamento e comunicativa

Arancione
nasce dall’unione del giallo (la forza) con il rosso (l’energia).


Simbologia: esprime la volontà di riuscita e un modo positivo di porsi nei confronti della vita

Rosso
è il colore dell’energia fisica


Simbologia: esprime la vitalità, la passione, la forza e la combattività.

Viola
è definito  il colore dell’energia cosmica.


Simbologia: esprime la comprensione, la dedizione al dovere e l’intuito.

Blu
è il colore del cielo e dell’acqua. Il blu apre la porta dell’immaginazione, del sogno, dell’inconscio e indica una grande creatività.


Simbologia: esprime la creatività, la ricettività e il potere spirituale.

Verde
è il colore della natura, dell’armonia della vegetazione, del rinnovarsi del ciclo di vita. Ha un’azione vivificante e rappresenta la speranza e il ritorno alla vita, oltre che un’affinità elevata tra corpo e anima.


Simbologia: esprime la vita, l’equilibrio e la tranquillità.

Psicologia delle forme

Arcobaleno
è da considerarsi un simbolo positivo. Possiede infatti tutti i colori fondamentali in perfetto equilibrio cromatico. Simboleggia la forza, il dinamismo, la saggezza, la riflessione perfettamente miscelati.

Figure umane
la presenza di figure umane nei Mandala è indice di sensibilità verso il mondo esterno, inteso come luogo in cui le persone interagiscono in continui rapporti emotivi.

Questo Logo rappresenta l’unità che si crea dalla cooperazione di diversi soggetti. Ogni individuo è unico, con caratteristiche proprie. Vive come singolo ma allo stesso tempo fa parte di ciò che lo circonda, completando l’isieme. Ognuno è in funzione dell’altro, formando così un cerchio.
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